

# 拘留所外的口水风暴

关键是孙杨的得救之道，或许就隐藏在口耳相传的事实碎片之中，等待他去发掘

“一把刀的锋刃很不容易越过；因此智者说得救之道是困难的。”《迦托·奥义书》上说。不满 22 岁的孙杨，眼前正立着一道锋利的刃。“光棍节”之前的一周，人们酝酿着挤进购物网站彻夜狂欢，这位成绩最优秀的中国男子游泳选手却被关进了拘留所，高墙挡住了自由，他又一次创造了全国纪录，却与荣耀无关。

15个月前意气风发的奥运冠军，在经历了“恋爱风波”、“与记者冲突风波”、“换教练风波”之后，个人形象在一次不经意的追尾事故中濒临破产。

这是偶像跌落神坛的一周，也是公众情绪复杂的一周，愤怒、嘲笑、同情、猎奇、失望、期待……杭州的出租车、北京的小饭馆，人们都在兴致盎然地表达着自己的观点，一个简单的体育事件，瞬间演变成了一场社会运动。舆论风暴随着孙杨被悄然接出拘留所逐渐平息，但与之相关的讨论与吐槽还没有终止。孙杨的得救之道，或许就隐藏在口耳相传的事实碎片之中，等待他去发掘。 徐显强 南都供稿



面对外界，孙杨妈妈颐指气使。



但对儿子，她这个“总管”确实无微不至。

● 孙杨母亲，是受到批评最多的人物，很多人认为，孙杨从阳光少年到千夫所指，家庭的管教方式出现了问题。

## 1 母亲杨明成众矢之的

“孙杨本性并不坏，他的妈妈起到了负面作用。”常年采访游泳项目的记者纷纷表示。

孙杨的母亲杨明，是这场舆论漩涡之中受到批评最多的人物，很多人认为，孙杨从阳光少年到千夫所指，家庭的管教方式出现了问题。

杨明曾经说过：“儿子六年级时我还会为他系鞋带。”她对孙杨的爱护与管控，在中国体坛实属罕见。孙杨成名之后，每逢国内比赛，必会看到其母的身影。上海世锦赛、天津大运会、郑州全国冠军赛……杨明都在现场。2011年在武汉进行的全国游泳冠军赛，杨明要求搬进运动员酒店同住，遭到了中国游泳队的反对，但在孙杨退赛的威胁下，队伍最终让步。

母亲不仅在看台上为儿子助威，还介入了日常训练。2011年上海游泳世锦赛，孙杨和教练朱志根的沟通越来越少，而杨明参与孙杨训练的时间越来越多。比赛期间，杨明几乎担任了教练的角色。游泳池边，她经常拿着秒表和纸笔，在热身池观看对手朴泰桓的训练，记录他每个50米转身的成绩。对于自己的行为，杨明总是带有埋怨的语气对旁人说道，“这要换成朱志根，他能做到这些？”

保姆、教练，甚至还有经纪人，杨明在孙杨的生活中充当着“总管”的角色。孙杨的微博，一度由杨明打理。某网站与孙杨谈合作，杨明出价：一万元发一条微博，当场将对方吓退。很多企业想要成为孙杨赞助商，都是与其母商谈。更多的事实与细节，在这场口水狂欢中被一一披露出来。今年全运会结束后，9月30日浙江代表团召开表彰大会，在拍集体照环节，孙杨的母亲杨明在会场闹出了不和谐的一幕，“当时，杨明想冲进会场，理由是浙江全运代表团的服装赞助商和孙杨

的个人赞助商不同，她不想孙杨穿代表团赞助商的衣服。”最终，孙杨用国旗贴掉了代表团赞助商的logo，这才完成了全家福的拍摄。

杨明与媒体之间，屡屡交恶。在她眼里，无法容忍媒体的任何“非正面报道”。2011年上海世锦赛，孙杨在获得400米自由泳冠军之后身穿私签的运动品牌运动服出席新闻发布会，引起中国游泳队的不满，次日媒体见报，杨明立刻动用各种关系删掉网稿。浙江一家当地媒体打算写一篇孙杨的稿子，内容可能“对孙杨不利”，杨明致电报社要求见报之前审阅，被对方拒绝。去年4月的绍兴奥运选拔赛时，曾有巴西记者不远万里专程赶到浙江，希望采访孙杨，但被杨明一口回绝：“你们电视节目在巴西放，对我们有什么好处？”有广州记者将这件事发布在微博上，随后杨明给其所在单位打了电话，要求对方进行处罚，“我们孙杨是要取得成绩的运动员，你们不要搞臭他。”

有人认为，正是杨明平日对媒体的态度，导致双方关系日益对立，最终在孙杨犯错时媒体不愿“手下留情”。

“我会永远站在妈妈一边。”孙杨曾信誓旦旦。但自从谈恋爱以来，孙杨与父母意见不合，动辄与朋友出走，再也不是听话的孩子。特别是全运会以后，不要说教练、领导不知道他身在何方，即便是父母也不知道他的去向。有媒体爆料，终于有一次，孙杨父亲把他堵在了体院，但孙杨藏在某处几小时就是不出来，托人传话，“我爸走了我就出来”。

一向走在孙杨前头的杨明，在本次事件前后并未露面，无论是孙杨被查出无证驾驶，还是七日之后被接出拘留所，媒体都没有见到杨明的身影。11月3日是杨明的生日，可儿子不仅没有在家陪母亲，而且当天下午就发生了这起“无照驾车”事件。

## 2

● 与队友反目、看不惯“老大哥”、交结浙沪颇有背景的人逛夜店泡歌厅、前后两任女友都带不来正能量……“不靠谱”的朋友让孙杨彻底失控。

### 身边朋友大起底

孙杨由顺从走向叛逆，被认为是受到了身边朋友的影响。

“他在国家队独来独往，人缘不怎么好，几乎没有朋友。”一名中国游泳队队员告诉记者。在2008年左右，他和孙杨先后进入国家队。“（孙杨）还没出名的时候，感觉他的性格挺好的。2009年全运会期间，我们交流比较多，他比较随和。”这名队员回忆，鲜明的转变在于前往澳大利亚跟随丹尼斯训练。那是2010年初，3个月的海外特训归来后，孙杨就像换了一个人。“成绩提高了，对人态度变得非常傲慢，一副高高在上的样子，完全不把其他队友放在眼里，感觉就完全不一样了。”

起初，与孙杨一同师从教练朱志根的汪顺是他最好的朋友，后来二人产生矛盾。去年底游泳队内“捅刀教”论坛曝光，汪顺被认为是孙杨身边的“高级黑”，从而遭到他的粉丝攻击。“其实我们很同情汪顺，我们调侃他是‘最惨的全国冠军’，以前没有成绩的时候被孙杨欺负，成了全国冠军之后还是被孙杨欺负。一起训练的时候，孙杨经常让其他人游在前面，自己在后面跟着，比较省力，到了后面再将你反超，这种快感让他很爽。另外他经常让小队员帮他买充值卡，50元、100元一张，钱不多，但买回来后他很少给钱。看起来都是小事，但是长期积累起

来，就让人不舒服。”

能看出孙杨性格转变的关键点，还有他对张琳的态度。“之前张琳比他成绩好，把他压着，2010年之后就不行了，开始不一样了。对张琳，他还没出名之前就不喜欢，表面上说琳哥琳哥，其实背地里也说他坏话。”2011年上海游泳世锦赛，中国队获得男子4×200米自由泳接力季军，赛后新闻发布会上，当张琳回答问题的时候，孙杨手里一直在摆弄吉祥物。到后来，孙杨直接以“明天早上还有比赛”为由，带着中国队提前结束了发布会。

国家队和浙江队另一位老将吴鹏也是孙杨“不喜欢的人”，从2010年起，吴鹏只身一人前往美国训练，每次留洋时间长达数月，被认为是受到孙杨排挤的结果。一位队友至今还愤愤不平：“他一个人出去，什么保障也没有，这太不正常了。”

在队内逐渐被孤立，孙杨将视野投向圈外，成名之后，他在社会上结识了不少“亲密”朋友，这些大多是在浙江与上海颇有背景的人物。据《北京青年报》报道，他们开跑车、穿名牌，带着孙杨逛夜店、泡歌厅。孙杨多次被市民、网友目击或拍到深夜进出这些场所的情景，有的人甚至在不该出现的时间开着豪车到训练馆、到学校去找孙杨，引发与保安的口角和冲突，孙杨在这个时候往往训斥的是保安。孙杨有